

林毅夫解读 2022 政府工作报告及中国经济 发展前景解析

- 1.中国估计未来增速是 5.5%
- 2.未来中国的产业要升级，我们仍可以引进先进技术再吸收
- 3.中国需要企业家
- 4 中国即将迈入高收入国家，这是中国乃至世界的一个经济发展的里程碑

引进发达国家已经成熟、附加值比我国高的产业，是成本小，风险低、相对增长高的方法，是最适合中国国情的产业升级方式。

产业分为五类：

- ①追赶型产业（技术或产值不如发达国家），占中国经济最大比重。法宝是：引进消化吸收再创新；逐渐改，不要跳、不要冒进。
- ②领先型（家电、5G 通信）
- ③转件型（已经没有比较优势，劳动密集型产业为主）
- ④换道超车型（新经济产业 已经与发达国家站在同一起跑线，特点是研发周期特别短、高速迭代、人力资本投入为主，中国的有人口优势，产业配套优势，如：数字经济、新基建等）
- ⑤战略型（我们没有发达国家有，但技术引不进来，是国防、经济安全、被卡脖子等原因）

最需要企业家，风险高，要有合理的高收入的激励；

共同富裕的正确解读与执行。

初次分配就要实现公平与效率相统一，给政府更大空间进行二次分配。既做大蛋糕，也分好蛋糕。

效率：用比较优势进行技术创新、产业升级，在有效市场、有为政府的共同作用之下就会形成竞争优势。经济发展非常快，资本积累非常快，资本相对短缺变成相对丰富，劳动力从相对丰富变成相对短缺。工资上涨也会非常快，劳动力越来越价钱（你的价格越来越高）。按照比较优势才最大的竞争力，才最有效率。

公平：穷人靠劳动所得；富人靠资本所得。有发展才有分配。

- 林毅夫老师这番话还是很切实的，而且也和他一贯以来的理论逻辑是相符的。就像他说的一样，不能因为发展新能源而先扔掉旧能源，结果二者皆无一样。不能为了 tfp 和少数已做到世界顶尖的产业，而忽略许多产业的升级路线依然可以走一条引进消化吸收再创新的路线。
- 初次分配的公平问题，林老师的意思是，有比较优势以后资本积累的快，资本会从相对短缺变成相对丰富，那么劳动力就会相对丰富变成相对短缺？这是什么道理，我怎么不懂？
- 资本更多了，相对人力就更少了。这时候资本回报率会降低，劳动获得的回报会变高。

- 更多的资本投向实体，意味着创造更多的岗位，人力就成为稀缺的资源了。
- 1. 关于引进技术再创新的模式，不能放弃，这个还是比较现实的，纯自主创新的风险成本必然很高；但是大家都知道，自主创新才有未来，未来也必须依赖自主创新
- 2. 关于如何激励创新，以保证企业家的收入来保证企业家的技术创新冒险动力，过于理想，企业家的选择很多的，而且这个模式也不适用于国企
- 3. 关于共同富裕，啥也没说(恕我直言，就是啥也没说)
- 翻了好久的评论，愈发让我觉得这个话题以及走势判断的复杂性和未知性，专搞相关研究的经济学专业人士站在了微观的对立面，选择只看船头，不屑与门外汉但是经历者的大众一起探讨；深入社会每日奔波于一分一厘辛苦钱的非经济学民众们站在了宏观的对面，知道自己是船的动力组成但对航线有疑

林毅夫的理论要比知乎上的高赞唱衰复制东亚模式后中国未富先老的老调强多了。1 后发优势、2 比较优势、3 潜在世界最大的市场，4 东亚模式。